

两部门紧急预拨14.6亿元支持京津冀黑吉防汛救灾

重点用于受灾群众救助和基本生活保障、迅速启动倒损住房恢复重建等

新华社北京8月11日电 记者从财政部了解到,针对近期京津冀及东北地区严重暴雨洪涝灾害,财政部、应急管理部11日紧急预拨14.6亿元中央自然灾害救灾资金,支持京津冀及黑龙江、吉林防汛救灾工作,重点用于受灾群众救助,保障好受灾群众基本生活,迅速启动倒损住房恢复重建等事项,确保受灾群众生活得到妥善安置,尽快恢复灾区生产生活秩序。

加上此前已预拨资金,入汛以来,中央财政已下达各

项防汛救灾资金77.38亿元,其中支持京津冀及黑龙江、吉林的资金达50.89亿元,有力支持灾区应急抢险救援、受灾群众救助、农业生产恢复、水利设施水毁灾损修复、水毁公路抢通等工作。

财政部要求各省级财政部门及时下拨中央财政补助资金,切实加强资金监管,充分发挥资金效益,把保障人民群众生命财产安全放在第一位,支持做好防汛救灾各项工作。

■本报记者 杜洋洋

上游决口,洪水茫茫,汛情万急!
8月10日,大清河段上游河北省文安县滩里镇滩里干渠东堤发生决口,洪水向静海区境内急速分泄。

撤离与抢险,一场与洪水的较量、与时间的赛跑在静海区王口镇紧急展开。

为科学有效处置突发险情,全力保障群众生命财产安全,我市迅速组织专业力量对苗头排干西堤、隔堤北堤堤防开展系统排查,找准堤防薄弱环节,采取必要工程措施推进筑堤抢险,全力防范管涌、渗水、垮坝等风险。同时,以最快速度组织风险区域群众转移,做到不落一户一人,最大限度减少损失。

六小时完成转移安置

洪水来袭,紧急转移安置是确保人民群众生命安全的关键所在。

8月10日上午10时,静海区启动王口镇北苗头村、南苗头村、段堤村群众转移安置工作,北苗头村应转移1804人,南苗头村应转移3373人,段堤村应转移1128人,共计6305人。

截至8月11日11时,三个村庄已全部完成转移安置。每个村庄完成转移安置时间均在六小时以内。

“上游决口,请大家抓紧转移!”

10日上午,北苗头村、南苗头村、段堤村的大喇叭反复播放紧急撤离通知。

“警报”拉响,紧急行动。

“老人、妇女和儿童先上车。”王口镇党委办主任彭岩和4名志愿者忙着在大巴车门前引导村民上车,他负责11辆车的转运。

“没事的,东西淹了还能再置办,人才是最重要的。”“孩子,抓稳扶好了,不要怕,很快咱们就回家。”……一听说村民要转移的消息,70岁的老支书宋凤华就急匆匆地赶到了段堤村村委会,一句句叮嘱,一声声安慰,亲自把村民们送上车并确认大家顺利到达安置点,他这颗心才安定下来。

76岁的张大爷是一名独居老人,女儿在外地工作。10日上午,志愿者陈玉仙和张广武赶到张大爷家中,帮助其收拾好随身携带的物品,将老人扶上电三轮送上大巴车,并一路护送老人到安置点,嘱咐安置点内志愿者一定要将老人照顾好后,方才放心离开。

“谢谢大家伙儿对我的照顾,这两天这么多人在村里帮我们,我们相信,多大的困难都会很快过去!”张大爷激动地说。

在村民上车的同时,段堤村党支部书记、村委会主任陈曦骑着电动车,和一位镇干部一起来回巡查。“人虽然转移了,我们还得一户户敲门,一个个打电话,并与安置点联系再逐人核对,确保一个村民都不落下。”他说。

上游突然决口 天津分秒必争

战洪峰 防洪灾 保安全 保稳定

统筹军地央地力量开展防汛抢险救援

近万名官兵坚守一线 企业和社会力量踊跃参战

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市防办获悉,市防指成立由应急管理局、市水务局、市国资委、市消防救援总队、天津警备区、武警天津总队、武警机动第四支队组成的抢险工作组,全面统筹军地、央地力量开展防汛抢险救援。截至目前,近万名官兵坚守一线,连续作战;企业和社会力量踊跃参战,累计派出6.8万余人次,有力支撑了全市防汛抗洪救灾工作大局。

武警和野战部队派出兵力9264人,同时我市对接中国安能、中交集团、中国铁建、中国中铁、中国通号、中国电建、中国能建、国机集团、国家电网、通用技术集团、中国五矿、中建集团、中国海油等13家央企的86家单位,累计有16647人次投入防汛抗洪救援任务。据了解,中国安能第一时间驰援静海区,前置自然灾害工程救援力量240人,装备170台(套),并对全市近千名人员进行巡堤培训,中国中铁、东丽民兵也递交请战书,央企、国企主动请战,全力支持防汛抗洪抢险工作。

天房集团、水务集团、住宅集团、食品集团、建工集团、交通集团、城建集团、城投集团、轨道交通集团、泰达控股集团等11个市属国有企业的51家单位,累计投入22995人次参与防汛抗洪抢险救援。在此基础上,市国资委抽调精干人员,成立500人的党员突击队,作为处置重大险情的第一梯队。

市消防救援总队派出1515人,328部执勤车、128艘舟艇,在南北线前置备勤点位15个。市各专业救援队伍发挥专业特长,累计派出27720人次,开展道路抢险、供电保障、医疗救援等应急处置。此外,9支社会应急力量累计派出960人次,参与本地积水抽排、物资发放、安全巡检等。

据了解,我市实施挂图作战,建立各类队伍台账,每日叫应各队伍联系人,掌握队伍当日情况,可调派人员和执行



昨日,武警官兵奋战在静海区苗头排干西堤,人均每天700个沙袋筑堤抢险。

本报记者 潘立峰 摄

任务情况,做到底数清、情况明,精准对接任务、调配人员,及时发布备勤指令通知,强化力量前置和值班备勤。中国中铁、中国铁建连夜组织调集1000余人的队伍,到静海区靠前预

置;市国资委500人党员突击队全部完成动员,在各集结地登车热身;蓝天、蓝星、绿野等社会应急力量组织第一梯队185人备勤,做好一声令下、尽锐出战的准备。

支部建在堤坝上 党旗插在险要处

■本报记者 张立平

全长11.5公里的西青区子牙河大堤,每隔几百米便有一个不足10平方米的白色集装箱,箱体外一面鲜艳的党旗迎风招展。

支部建在堤坝上,党旗插在险要处。西青区把确保人民生命安全放在首位,第一时间吹响防汛“集结号”。8月4日,19个堤防巡查工作站临时党支部在子牙河大堤上成立,300余名共产党员24小时轮流上堤,全方位、无死角地巡查,不间断地拉网式巡查,筑起了城市防洪圈坚固的安全防线。

党组织的存在让党员们找到了“主心骨”,让群众看到了“带头人”。

李玉洁是辛口镇副镇长,也是辛口镇抗洪救灾第九临时党支部书记。在承担全镇安置点筹建、堤防工作站搭建工作的同时,她还要马不停蹄地对接到巡堤护堤的任务中来。多项工作同步进行,她很少有休息的时间,甚至有的时候一天只能睡两三个小时。前几天,母亲身体不舒服,她抽不开身,不得不让老父亲带着去看病。“实在

走不开,直到现在,我也没告诉两位老人在忙什么,怕他们担心。”李玉洁说。

一双胶鞋,一根竹杖,一件救生衣,一枚党员徽章,这是辛口镇第九临时党支部党员张赢月的标配,这名“90后”是临时党支部里最年轻的党员。“700米堤坝,最少要走1个小时。”张赢月说,巡堤不简单,要眼到、手到、耳到、脚到,越是难走的地方、隐蔽的地方,越不能忽视。巡堤的时候,她遇到过蛇、踩到过老鼠,平时看见一只小虫子都要吓得跳起来,这次她硬是咬牙坚持住了。张赢月坦言,这次任务,让她成长了很多,她看到老党员身上的责任,也懂得了什么是担当。

辛口镇第十六临时党支部党员牛成怡连续奋战了一周,大堤上闷热潮湿,没有厕所,她不敢喝水,终于体力不支中暑晕倒了,不得不到医院输液。大家都劝她休息几天,可几个小时,拔掉针头的她又出现在巡堤的队伍中。“共产党员就要处处做在前头,不能让群众比下去!”

连日来的巡堤护堤,党员们晒黑了脸,但胸前的党徽更亮了。

“党员就是人民群众身前第一道大堤”

■本报记者 张璐

“我们在村微信群召集巡堤护堤的志愿者,没想到一会儿就报名了200多人。”大道口村党总支书记刘慕草非常感慨,“即使狂风夹杂着豆大的雨点直往人身上砸,我们的党员干部和志愿者也没有一个离开,都为了保护身后的万亩良田。”在滨海新区太平镇,面对防汛抢险这场严峻的“大考”,他们满身泥泞、日夜巡堤,24小时守护“太平”家园。

每天晚上11点,刘慕草都要召集村干部开会安排明天的任务,从散会到第二天天亮,他一宿都“长”在大堤上。大道口村沿线有13个值班点位,每个点位插一面红旗。每天夜里,刘慕草都要把这13面红旗看五六遍。“种子种了,化肥撒了,该干的都干了,农民就等收玉米了,我们不能有一点松懈,让农民辛苦白费。”刘慕草说。

太平镇重点工程办工作人员刘帅8月3日刚刚当了爸爸。妻子出院后,他选择迅速返回工作岗位,参加子牙河南小垵五星段堤坝加固任务。他说:“党员就是人民群

众身前第一道大堤,希望洪水早日退去。”

77岁的五星村村民张新田大爷也坚持参与其中。他是党龄57年的老党员,由于天气炎热加上年龄较大,志愿者们都让他悠着点干,他却说:“现在水情紧急,作为一名老党员,这个时候我必须站出来,能出一份力是一份力,只要我们齐心把河堤加固好,村民们辛辛苦苦种的粮食就能保住了。”

68岁的刘庆武大爷,得知防洪固堤需要人手后,马上给村“两委”打电话,表明要一同前去支援。固堤过程中,刘庆武灌沙袋、搬沙袋的速度一点儿不落后于年轻人。天降大雨,村负责人让他去休息一下,等雨势小一些再干,他说:“越是下雨,越要抓紧干,人可以等,但是涨水可不能等。”虽然穿着雨衣,但是全身还是被雨水打湿了。

太平镇开展24小时轮班巡堤,巡堤巡河,以子牙新河、沧浪渠、北排河为重点,排查河堤安全隐患,已经出动巡查人员2000余人次,并及时整改隐患,筑起了长度约9.3公里的防洪堤坝,保证了太平镇的安全。

张工在静海区调度抗洪抢险和市场保供工作 并主持召开前方指挥部第七次会议

毫不松懈固堤防险 保障市场供应充足平稳

本报讯(记者 米哲 周志强)受大清河上游滩里干渠决口影响,我市静海区苗头排干西堤出现渗水管涌及部分塌方险情。11日清晨,市委副书记、市长、市防汛抗旱指挥部总指挥张工赶到苗头排干西堤抢险工段,现场检查调度抢险工作。

张工徒步登上堤坝,察看水水势和工程加固情况,了解险情堤段施工进度。他说,当前水位上涨很快,要高度重视高水位对堤坝长时间浸泡可能引发的管涌、滑坡、溃口风险,集中专业力量,加密巡堤频次,力争分秒抢修加固薄弱堤段,全力守住千里堤和苗头排干堤坝防线。

随后,张工主持召开前方指挥部第七次会议。他强调,习近平总书记关于防汛救灾的重要指示是我们做好工作的根本遵循和强大精神力量,相关国家部委、解放军和武

警部队、中央企业给予我们倾力支持,要在市委坚强领导下,坚持人民至上、生命至上,统筹资源力量,密切关注水情气象,根据变化及时调整完善应对举措,众志成城守牢堤坝防线,守护群众生命和财产安全。要切实加强苗头排干堤岸作业面通道,加强周围交通组织,备足前置资源物料,确保工程施工、抢险救援及时高效。要果断迅速进行人员转移,应转尽转、不漏一人,周到细致保障群众基本生活就医需求,提供针对性服务。要密切关注近期强降雨影响,统筹南北两线、中心城区防汛防汛,有效防范北部山区山洪、泥石流等突发灾害,及时开展电网、通信、管道等风险排查,确保重大基础设施安全和城市运行有序。

下午,张工来到位于静海区的海吉星农产品批发市场, (下转第2版)

张工在静海区调度抗洪抢险工作 并主持召开前方指挥部第八次会议

严阵以待应对雨情汛情 严防死守确保堤坝安全

本报讯(记者 米哲 周志强)据气象部门研判,京津冀地区11日至12日将遭遇新一轮强降雨天气过程,我市有大到暴雨,局部地区有大暴雨。11日傍晚至深夜,市委副书记、市长、市防汛抗旱指挥部总指挥张工两次来到静海区台头镇苗头排干西堤抢险加固工段,现场察看水位水情和薄弱堤段情况,研判雨情影响并进行调度。

晚上,张工在台头镇主持召开前方指挥部第八次会议。他强调,当前,水情雨情交织,南线抗洪防汛形势十分复杂严峻。习近平总书记对天津防汛抗洪救灾工作十分关心,李强总理、张国清副总理等亲自给予支持、提出明确要求。我们要把党中央、国务院的关心支持转化为高效的组织力、行动力、战斗力,按照市委部署要求,加大人员物资力量投入,落实落细抗洪抢险各

项任务,严阵以待、严防死守,全力确保苗头排干等堤防安全稳固。要清醒认识持续降雨可能产生的威胁堤坝安全、施工难度加大、妨碍巡堤查险、上游来水增加、危及作业人员安全等不利影响,特别是夜间作业的的不确定性,加强各方面力量部署,做足充分的思想准备和工作准备。要全力做好固堤工作,强化部队、央企、专家和市区两级施工队伍密切联动,全力巩固薄弱堤段,储备机动抢险力量,及时高效处置险情。要强化巡堤力量,科学组织、专业调度、分段负责、落实到人,实现险情发现、处置、救援高效衔接。要加强交通管理组织,调配精干力量,加强巡逻、明确标识,拓宽苗头排干西堤作业面,畅通应急救援通道。要压实各项抢险应急准备,强化险情信息报告,完善应急撤离方案。 (下转第2版)

学思想 强党性 重实践 建新功

走在前作表率 推动主题教育走深走实

坚持“四个导向” 提升“四个维度”

——天津外国语大学高质高效推动主题教育走深走实

■本报记者 姜凝

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,天津外国语大学党委坚持“四个导向”,提升“四个维度”,持续在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”上下功夫,切实把调研成果转化为解决问题、改进工作、推动发展的实际举措,高质高效推动主题教育走深走实。

坚持责任导向 着力提升思想高度

“构建人类命运共同体,是‘天下为公’的最好诠释,‘亲仁善邻’是中华民族对外交流的处世之道,这些精神源泉赋予中华民族坚定走好中国道路的定力与底气……”近段时间,天津外大国际传媒学院5名汉语言文学系教工党支部的党员,赶着录制“党的二十大精神中的中国古语”主题教育党课。这是该学院发挥专业所长开展的特色主题活动,以引导青年学生认识和理解中国共产党初心如磐、历久弥坚的精神密码。

“主题教育不能只停留在学校党委层面,要打通‘最后一公里’,将热度从上到下保持住,推动主题教育在基层党支部、师生党员中落地见效。”天津外大党委书记周红蕾表示,学校党委主动扛起政治责任、主体责任,各级领导干部以身作则,将主题教育的总要求逐层压紧压实;建立“领导小组总体谋划、领导小组办公室统筹推进、工作组细化落实、督导组及时跟进”的常态化推进体系,形成“学校党委—学院党组织—基层党支部—师生党员”四级责任落实体系,真正把理论学习、调查研究、检视整改、推动发展贯通起来,确保主题教育每个阶段任务的落实见效。

坚持效果导向 着力提升学习深度

为推进主题教育走深走实,今年暑期,天津外大举办正处级领导干部主题教育专题研讨班。在国家超算天津中心、在天津港“智慧零碳”码头,大家实地感受着天津科技创新驱动、港产城融合发展的巨大潜力和无限空间。 (下转第3版)